
           

 

1 of 11 

  

 
 
 

常問問題系列 26（於 2014 年 2 月 21 日刊登/ 於 2015 年 4 月 1 日修訂） 
 
 
 

關於新《公司條例》（「新《公司條例》」）及其對發行人的影響 
 

 (於 2014 年 3 月 3 日生效) 
 
「常問問題」說明 
 

我們編制下列「常問問題」，是為了協助發行人理解和遵守《上市規則》，尤其是對某些情況《上市規則》可能未有明確說明，或者

是某些規則可能需作進一步闡釋。 

 

下列「常問問題」的使用者應當同時參閱《上市規則》；如有需要，應向合資格專業人士徵詢意見。「常問問題」絕不能替代《上市規
則》。如「常問問題」與《上市規則》有任何差異之處，概以《上市規則》為準。 
 

在編寫「回應」欄內的「答案」時，我們可能會假設一些背景資料，或是選擇性地概述某些《上市規則》的條文規定，又或是集中於有
關問題的某個方面。「回應」欄內所提供的內容並不是選定為確切的答案，因此是不適用於所有表面看似相若的情況。任何個案必須同
時考慮一切相關的事實及情況。 

 

發行人及市場從業人可以保密形式向上市科徵詢意見。如有任何問題應儘早聯絡上市科。 
 

 

  



           

 

2 of 11 

  

編
號 

主板規則 
 

創業板規則 問題 回應 

廢除股份面值 

1.  《主板規則》第
13.28(2)條、附錄十
六 （第 11(3)段） 

《創業板規則》第

17.30(2)及18.32(3)條 

股份無面值的發行人如何遵守《上市

規則》有關面值的披露規定？ 

此等發行人須於相關公告或年度報告中披露其股份並無面值。 

 

2.  (常問問題於2015年4月1日撤回) 

3.  (常問問題於2015年4月1日撤回) 

4.  《主板規則》附錄
一 A （第 15(2)(c)及
23(1)段）；附錄一
B（第 22(1)段）；
附錄一 C（第 36
段）；附錄一 E
（第 23(1) 及
49(2)(c) 段）；附錄
一 F（第 18(1)
段）；附錄五表格 

《創業板規則》附

錄一A（第23(1)

段）；附錄一B（第

22(1)段）；附錄一C

（第36段）；附錄

五表格 

若並無股份面值或法定股本，發行人

如何在上市文件或上市申請表格中遵

守規定披露股份面值及法定股本？ 

上市文件或申請表格須披露發行人並無法定股本及／或其股本中並

無股份面值，並轉而披露其股本架構，比如已發行股份的數目，包

括已繳足及尚未繳足的股份。 

 

5.  (常問問題於2015年4月1日撤回) 

6.  (常問問題於2015年4月1日撤回) 

7.  《主板規則》第
7.28、 8.11、 8.13、
10.06(1)(a)(i) 條；附
錄一 A （第
15(2)(d)、 23(1) 及
26 段）；附錄一 B 
（第 22(1) 及 24
段）；附錄一 C 
（第 34 段）；附錄

《創業板規則》第

10.45、11.25、

11.27、13.07(1)條；

附錄一A （第23(1)

及26段）；附錄一B

（第22(1) 及24

段）；附錄一C（第

34段）；附錄二A

新《公司條例》生效後，此等條文中

對香港註冊發行人的「繳足 」及「 未

繳足」股份的含義可會有任何變更？  

 

新《公司條例》生效後，「繳足 」將指獲發行股份的股東已按協定

支付此等股份須予支付的全部代價（即發行價）（而非如現行《公

司條例》所指股東已支付此等股份的全部面值），「未繳足」則指

尚未支付全部發行價。 
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編
號 

主板規則 
 

創業板規則 問題 回應 

一 E （第 23(1)、26 
及 49(2)(d)段）；附
錄一 F（第 18(1) 及
20 段）；附錄二 A
（第 4(3)段）；附
錄三（第 1(2)
段）；附錄五表格  

（第4(3)段）；附錄

三（第1(2)段）；附

錄五表格 

8.  (常問問題於2015年4月1日撤回) 

9.  (常問問題於2015年4月1日撤回) 

10.  《主板規則》附錄
八（第 2(1)(a)及
2(2)段） 

《創業板規則》附

錄九（第1(2) (a)(i)

段） 

若發行人股份無面值，那如何計算上

市年費？ 

 

若上市發行人的股份於上市日期後不再有面值（「無面值事

件」），則使用緊接無面值事件之前用於計算上市年費的每股面值

（「每股名義面值」）作為計算無面值事件後的上市年費（包括按

《主板規則》附錄八第2(4)或2(5)段（及《創業板規則》相應條文）

所述的任何應繳上市年費變動）。若發行人於無面值事件後分拆股

份，每股名義面值須相應調整，但須符合《主板規則》附錄八第2(2)

段（及《創業板規則》相應條文）最少須為0.25港元的規定。 

2014年3月3日起，香港註冊發行人的每股名義面值將為其於2014年3

月2日的每股面值。例如： 

若發行人於2014年9月進行配售、紅股發行、供股或公開發售又或代

價發行，該年餘下時間的應付上市年費將按所發行新股數目及每股名

義面值增加。 

若發行人於2014年9月進行股份分拆，每股名義面值亦相應調整，但

須符合《主板規則》附錄八第2(2)段（及《創業板規則》相應條文）

最少須為0.25港元的規定（「新每股名義面值」）。該年餘下時間的

應付上市年費將根據分拆股份數目及新的每股名義面值計算。 

若發行人於2014年9月進行股份合併，該年餘下時間的應付上市年費

將根據合併股份數目及每股名義面值計算。每股名義面值並無變動，
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編
號 

主板規則 
 

創業板規則 問題 回應 

因為按照當前市場慣例，會假設股份合併乃連同股本削減一併進行。 

至於2014年3月3日或之後上市的香港註冊發行人，我們計算上市年

費時將按《主板規則》附錄八第2(2)段（及《創業板規則》相應條

文）所述0.25港元面值計算，一如其他並無面值或面值<0.25港元的

發行人。 

（有關上市年費計算的其他例子，見文末附表。） 

財務報表的披露規定 

11.  (常問問題於2015年4月1日撤回) 

貸款給董事及有關連實體 

12.  《主板規則》第

14A.07、14A.76、

14A.87至14A.90條 

 

 

《創業板規則》第

20.07、20.74、20.85

至20.88條 

《上市規則》中關於關連交易的條文

是否適用於按新《公司條例》第11部

獲得豁免的授予貸款給董事或其有關

連實體（定義見新《公司條例》）？ 

 

新《公司條例》第11部規管董事的公平處事以及涉及董事及其有關

連實體的交易。 

由於新《公司條例》第11部所規管交易範圍與《上市規則》中有關

關連交易的條文有所不同，香港註冊發行人訂立涉及董事或其有關

連實體（定義見新《公司條例》）或關連人士或聯繫人（定義見

《上市規則》）的貸款交易時，必須確保其同時符合新《公司條

例》及《上市規則》中任何適用規定。 

註:  《上市規則》編號於2014年7月更新 

公司提供財務資助 

13.  《主板規則》第十

四及十四A章 

《創業板規則》第

十九及二十章 

新《公司條例》有關財務資助的條文

是否影響《上市規則》關於香港註冊

發行人的財務資助？ 

 

不會。正如現行《公司條例》，新《公司條例》有關財務資助的條

文僅涉及一間公司或其附屬公司就購入其本身股份而提供資助。

《上市規則》規管的卻是發行人提供財務資助（不論是否為購回其

本身股份或其他原因），因此，於香港註冊的發行人須同時遵守新

《公司條例》及《上市規則》中任何關於財務資助的適用條文。 
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編
號 

主板規則 
 

創業板規則 問題 回應 

公司的法團及正式印章 

14.  (常問問題於2015年4月1日撤回) 

股東大會 

15.  (常問問題於2015年4月1日撤回) 

16.  附錄十四原則 E.1、
《有關股東大會的
指引》一般原則 2.3 

附錄十五原則E.1、

《有關股東大會的

指引》一般原則2.3 

發行人可否透過採用令其成員得以收

聽、發言及投票的相關資訊科技在兩

個或以上地點舉行會議？ 

可以。《有關股東大會的指引》(於2010年9月24日發出)(於2012年4

月1日修訂)訂明，發行人可採用（也應考慮採用）相關資訊科技

（例如網上廣播或視像會議）來盡量提高股東參與股東大會的機

會。 

(《上市規則》編號於2015年4月更新) 

廢除組織章程大綱 

17.  《主板規則》第

13.90條 

《創業板規則》第

17.102條 

 

香港註冊發行人將如何遵守《上市規

則》有關披露其章程大綱及章程細則

的規定？ 

就香港註冊發行人而言，《上市規則》中所述的「公司組織章程大

綱及章程細則 」視為純粹指其章程細則，因為在新《公司條例》

下，公司組織章程大綱的條文將自動視作發行人的章程細則條文。 

18.  《主板規則》第

13.90條 

《創業板規則》第

17.102條 

 

就交易所披露規定而言，香港註冊發

行人（日後或現有）要否修訂及重印

其章程細則以納入其公司組織章程大

綱的内容？ 

香港註冊發行人不用為了聯交所的披露規定而修訂或重印本身的章

程細則。 

一般問題 

19.  (常問問題於2015年4月1日撤回) 

20.  (常問問題於2015年4月1日撤回) 

https://www.hkex.com.hk/chi/rulesreg/listrules/guidref/Documents/gm_guide_c.doc
https://www.hkex.com.hk/chi/rulesreg/listrules/guidref/Documents/gm_guide_c.doc
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編
號 

主板規則 
 

創業板規則 問題 回應 

21.  (常問問題於2015年4月1日撤回) 

22.  (常問問題於2015年4月1日撤回) 
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2014 年香港註冊發行人上市年費計算 

2014 年 3 月 3 日前上市的香港註冊發行人 

2014 年餘下時間（即自 2014 年 3 月 3 日起）及之後的上市年費將參照先前計算發行人 2014 年上市年費所使用的最近每股面值（即發行人股份不再有面值

前的最近面值）。之後，此將稱為「每股名義面值」。 

2014 年 3 月 3 日或之後上市的香港註冊發行人 

概按《主板規則》附錄八第 2(2)段視面值為 0.25 港元以計算上市年費，一如現時處理無面值或面值<0.25 港元的發行人的慣例。 

下表為香港註冊發行人 2014 年 3 月 3 日起計算上市年費時將會因應本身上市日期而採用的每股面值實例。例子中假設發行人並無進行任何公司行動（比如

日後發行、股份分拆或合併）。 

計算上市年費（不存在任何公司行動）  

實例 上市日期 2014 年 3 月 2 日每股面值 

（即每股名義面值） 

 

計算 

2014 年 3 月 3 日後上市年費 

所用每股面值 

上市年費變更的影響 

（對照現行機制） 

 

A 2013 年底之前 1.00 港元 1.00 港元 無 

B 2014 年 2 月 28 日 0.50 港元 0.50 港元 無 

C 2014 年 3 月 3 日 無面值 0.25 港元 無 

D 2014 年 7 月 3 日 無面值 0.25 港元 無 

 

 

 



           

 

8 of 11 

  

 

日後發行 

若發行人於 2014 年 3 月 3 日或之後（即其股份不再有面值之時）進行配售、紅股發行、供股或公開發售又或代價發行，我們將根據所發行新股數目及每股

名義面值計算該年餘下時間的應付上市年費。 

下表為香港註冊發行人進行上述日後發行後計算上市年費時因應有關發行的日期而採用的每股面值實例。例 A、B 及 C 為 2014 年 3 月 3 日前上市的發行人。 

計算上市年費（進行日後發行）  

實例 發行日期 發行時 

每股面值 

2014 年 3 月 2 日每股面值

（即每股名義面值） 

 

計算 

發行日期後上市年費 

所用每股面值 

 

上市年費變更的影響

（對照現行機制） 

 

A 2014 年 2 月 28 日 1.00 港元 1.00 港元 1.00 港元 無 

B 2014 年 3 月 3 日 無面值 1.00 港元 1.00 港元 無 

C 2014 年 9 月 3 日 無面值 1.00 港元 1.00 港元 無 

D: 2014 年 3 月 3 日

或之後上市的發行

人 

2014 年 10 月 3 日 1
 無面值 無面值 0.25 港元 2 無 

1 注意：上市後首六個月内一般不准進一步發行證券。 
2
 若 2014 年 3 月 3 日或之後上市的香港註冊發行人進行日後發行，用於計算該發行後上市年費的每股面值將視為 0.25 港元. 
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股份分拆 

若發行人於2014年3月3日或之後進行股份分拆，每股名義面值將作相應調整，但最少須為《主板規則》附錄八第2(2)段所規定的0.25港元。該年餘下時間

的應付上市年費將根據分拆股份數目及調整後的每股名義面值計算。 

下表為香港註冊發行人進行股份分拆後計算上市年費時因應股份分拆日期而採用的每股面值實例。例 A、B 及 C 為於 2014 年 3 月 3 日前上市的發行人。 

計算上市年費（進行股份分拆）  

實例 分拆日期 分拆時每股面

值 

分拆後每股面值 2014 年 3 月 2 日每股面值 

（即每股名義面值） 

 

計算 

分拆日期後上市年費 

所用每股面值 

 

上市年費變更的影響 

（對照現行機制） 

 

A 
2014 年 2 月

28 日 
1.00 港元 

(i) 0.50 港元（若

一拆二）；或 

(ii) 0.10 港元（若

一拆十） 

(i) 0.50 港元（若一拆

二）；或 

(ii) 0.10 港元（若一拆十） 

(i) 0.50 港元（若一拆二）；

或 

(ii) 0.25 港元（若一拆十）

（根據附錄八第 2(2)段） 

無 

B: 進行一拆二的

發行人 

2014 年 3 月 3

日 無面值 無面值 1.00 港元 
0.50 港元 無 

C: 進行一拆十的

發行人 
2014 年 9 月 3

日 
無面值 無面值 1.00 港元 

0.25 港元 

分拆後每股面值為 0.10 港

元。 

但根據附錄八第 2(2)段，計算

該年餘下時間年費所用的每股

面值應為 0.25 港元。 

無 

D: 於 2014 年 3

月 3 日或之後上

市的發行人 

2014 年 10 月

3 日 
無面值 無面值 無面值 

0.25 港元 3
 無 

3
 若 2014 年 3 月 3 日或之後上市的香港註冊發行人進行股份分拆，用於計算該分拆後上市年費的每股面值將視為 0.25 港元. 
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股份合併 

若發行人於2014年3月3日或之後進行股份合併，連同股本削減（市場慣例），則該年餘下時間的應付上市年費將根據合併股份數目及每股名義面值計算。

即使發行人於2014年3月3日或之後進行股份合併而並無進行股本削減，該年餘下時間的應付上市年費仍將參照每股名義面值計算，猶如股份合併是連帶股

份削減一同進行。 

下表為香港註冊發行人進行股份合併後計算上市年費時因應併股日期而採用的每股面值實例。例 A1、A2、B1、B2、C1 及 C2為於 2014 年 3 月 3 日前上市的

發行人。 

計算上市年費（進行股份合併）  

實例 併股日期 併股前 

每股面值 

併股後 

每股面值 

股本削減後 

每股面值 

2014 年 3 月 2 日 

每股面值 

（即每股名義面值） 

 

計算 

併股日期後上市年費 

所用每股面值 

 

上市年費變更的影

響 

（對照現行機制） 

 

A1: 發行人 2 股併為

1 股，同時削減股

本 

2014 年 2 月

28 日 0.50 港元 1.00 港元 0.50 港元 0.50 港元 0.50 港元 無 

A2:  發行人 2 股併

為 1 股，但不削減

股本 

2014 年 2 月

28 日 0.50 港元 1.00 港元 
[沒有 

削減股本] 
1.00 港元 1.00 港元 無 

B1:  發行人 2 股併

為 1 股，同時削減

股本 

2014 年 3 月 3

日 
無面值 無面值 無面值 0.50 港元 0.50 港元 無 

B2:  發行人 2 股併

為 1 股，但不削減

股本 

2014 年 3 月 3

日 
無面值 無面值 [沒有 

削減股本] 
0.50 港元 

0.50 港元 

現行機制下，併股後每

股面值為 1.00 港元。 

新機制下，併股日期後

的上市年費仍按 2014 年

3 月 2 日每股面值(0.50

港元)計算。 

減少 
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實例 併股日期 併股前 

每股面值 

併股後 

每股面值 

股本削減後 

每股面值 

2014 年 3 月 2 日 

每股面值 

（即每股名義面值） 

 

計算 

併股日期後上市年費 

所用每股面值 

 

上市年費變更的影

響 

（對照現行機制） 

 

C1: 發行人 2 股併為

1 股，同時削減股

本 

2014 年 9 月 3

日 
無面值 無面值 無面值 0.25 港元 0.25 港元 無 

C2: 發行人 2 股併為

1 股，但不削減股

本 

2014 年 9 月 3

日 
無面值 無面值 [沒有 

削減股本] 
0.25 港元 

0.25 港元 

現行機制下，併股後每

股面值為 0.50 港元。 

新機制下，併股日期後

的上市年費仍按 2014 年

3 月 2 日每股面值(0.25

港元)計算。 

 

減少 

D: 2014 年 3 月 3 日

或之後上市的發行

人 2 股併為 1 股，

（同時削減股本／

但不削減股本） 

2014 年 10 月

3 日 
無面值 無面值 

於進行股本削

減情況下：無

面值 
無面值 

0.25 港元 4
 無

 

4
 若 2014 年 3 月 3 日或之後上市的香港註冊發行人進行股份合併，用於計算該合併後上市年費的每股面值將視為 0.25 港元. 

 

 


